

2023年5月25日
星期四

第3017期

中国知名专业报品牌
湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26
今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



确保国家基本养老服务清单“承诺必达”

据新华社消息（记者 高蕾）由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于推进基本养老服务体系建设建设的意见》5月21日向社会公开发布。

基本养老服务内容有哪些？如何提供这些服务？民政部养老服务司有关负责同志近日回答了记者提问。

截至2022年底，全国60周岁及以上老年人超过2.8亿，占全国总人口19.8%，其中65周岁及以上老年人达2.1亿，占全国总人口14.9%，人口老龄化形势严峻。

“《意见》在中央文件中首次确定了推进基本养老服务体系的内涵和主要任务，明确了政府、社会、市场和家庭在基本养老服务中的职责定位，明确了基本养老服务涵盖物质帮助、照护服务、关爱服务等主要内容，突出了对老年人生活安全与失能长期照护服务保障。”这位

负责人表示，《意见》是推动解决老年人在养老服务方面急难愁盼问题，兜住底、兜准底、兜好底的重要制度设计。

制定《国家基本养老服务清单》是此次《意见》的一大亮点。

这位负责人介绍，《国家基本养老服务清单》以保障老年人的基本生活安全为主线，对现行有效的法律法规和政策文件中已经明确的涉及老年人的基本服务项目进行了梳理归纳，整合到基本养老服务的制度框架下。清单包含物质帮助、照护服务、关爱服务等三大类16个服务项目，并分别明确了每个项目的服务对象和内容。

“将养老服务划分为基本养老服务和非基本养老服务，并且用清单化、标准化的方式将基本养老服务作为公共产品向全体老年人提供，

是根据我国国情作出的一项创新性政策举措。”这位负责人表示，这样的政策举措可以让地方政府对现阶段保障养老服务“重点要保什么”“保到什么程度”做到心中有数，把有限的财力用到老年人最关心的领域、用到老年人生活最需要的关键环节。同时，也有利于广大老年人对于能够从国家、社会得到什么样的服务保障，做到心中有数。

目前我国各地区的发展仍不平衡，老龄化程度差距明显。在此背景下，应当如何实现基本养老服务的公平保障？

这位负责人表示，一方面，党中央、国务院已经明确的我国老年人应该享有的基本养老服务，原则上要做到全覆盖、不漏项，《国家基本养老服务清单》所列的服务项目必须在现阶段基本落实到位；另

一方面，省级及以下政府可以根据当地经济发展实际和老年人需要，研究提出地方具体的实施项目和标准，在满足人民群众基本养老服务需要与国家财政保障能力之间找到最佳平衡点，能够使财政可持续，并按照程序进行动态调整。

值得注意的是，《意见》明确基本养老服务主要由国家直接提供或者通过一定方式支持相关主体提供，这其中就包括充分发挥市场作用。

“各级民政部门要落实发展养老服务优惠扶持政策，鼓励社会力量参与提供基本养老服务，将政府购买服务与直接提供服务相结合，优先保障经济困难的失能、高龄、无人照顾等老年人的服务需求。”这位负责人说，具备条件的地方要优化养老服务机构床位建设补助、运营补助等政策，支持养老服务机构提供基本养老服务。

应急演练化解病房“危机”

近日，为加强医护人员对病房危重患者的急救能力，中南大学湘雅三医院肝胆胰II外科举行“失血性休克并室颤患者”急救演练，模拟一名胰十二指肠切除术后患者夜间突发失血性休克及室颤，值班护士和医师在专科总住院及上级医生指导下行心肺复苏及电除颤，并联系医院应急小组参与急救救治，成功复苏后将患者安全转至放射介入科DSA室进一步治疗的过程。

通讯员 陈浪
邓琛 摄影报道



湖南推进职工医保门诊共济

本报讯（湖南日报记者 周侗 李传新 通讯员 李跃芳）职工医保门诊共济改革是当前深化医疗保障制度改革的重要举措。5月18日，湖南省医疗保障局发布多个文件，就相关工作作出部署。

6月1日起调整优化普通门诊起付标准

湖南省医保局下发的《关于调整优化职工基本医疗保险普通门诊统筹政策的通知》指出，自今年6月1日起，参保人员在医保定点的一级医疗机构及基层医疗卫生机构就诊，政策范围内门诊医疗费用，不设起付标准，按70%比例支付；在医保定点的二级医疗机构就诊，政策范围内门诊医疗费用，每次起付标准50元，多次就诊的起付标准累计不超过200元，按60%比例支付；在医保定点的三级医疗机构就诊，政策范围内门诊医疗费用，每次起付标准100元，多次就诊的起付标准累计不超过300元，按60%比例支付。一个自然年度内，起付标准金额累计不超过300元，在职职工普通门诊统筹基金最高支付限额1500元，退休人员普通门诊统筹基金最高支付限额2000元。

在定点药店买药凭处方可享受医保报销

据悉，截至5月18日，全省已有3个市州910家定点零售药店开通门诊统筹服务。此次省医保局下发的《关于定点零售药店纳入门诊统筹管理的通知》，明确了门诊保障定点零售药店药品支付政策。

参保人员凭医保定点医药机构处方或纳入协议管理的本省卫生健康行政部门审批的互联网医院电子处方（有关协议管理规定另行制定），在定点零售药店购买医保目录内药品且符合支付范围的费用可由统筹基金按规定予以支付，在定点零售药店实行直接结算，参保人员只需支付个人负担费用；属于门诊统筹基金支付的费用，由定点零售药店与医保经办机构按协议规定结算。参保人员凭处方到定点零售药店配药，执行与基层医疗机构相同待遇报销政策，不设起付标准，政策范围内药品费用按70%比例支付，定点零售药店和定点医疗机构门诊统筹基金年度最高支付限额合并计算。

娄底市卫健委以赛促学提升“第一目击者”急救技能

本报讯（通讯员 张东红 仇娟）5月19日，娄底市卫生健康系统青年职工“第一目击者”急救技能比武决赛在娄底市中心医院举办，来自8所市直医疗卫生单位的54组临床医技人员，6组机关后勤人员，共120人参加。

本次大赛由共青团娄底市委、市卫健委主办，市中心医院承办。大赛以2人为1组进行徒手心肺复苏+自动

体外除颤仪（AED）操作，参赛人员需要在规定的时间内完成抢救环境评估、病人评估、协同抢救、心肺复苏、AED操作、综合判断、整理用物等一系列完整的抢救流程。评委现场对每一位选手的操作步骤严格评审，严格考核每个流程，确保急救过程流畅，没有缺漏，体现人文关怀。

为办好本次比赛，娄底

市直卫健系统进行了一轮“第一目击者”急救技能培训，青年比学赶超的热情一浪高过一浪，参与率达到100%，35岁以下青年职工有近2000人参与了预赛，120人进入决赛同台竞技，在市直卫生系统掀起了一股急救技能大学习、大比拼的热潮，真正达到了以赛促学，以赛促训，以赛促评，以赛促建。

发现肺结节 记得定期复查

详见05版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心